



# 新跨越 新征程



## 陈雳：做好金融“五篇大文章” 赋能新质生产力发展

中经记者 郭婧婧 北京报道

“在百年未有之大变局下，面对高度不确定的外部环境，我们更需练好内功，加快实现国产自立与科技突破。资本市场也将大力做好金融‘五篇大文章’，齐心聚力支持新质生产力，树立价值投资理念、做好耐心资本，为‘十五五’高质量发展和中国企业竞争力提升再添一把火。”针对金融机构如何优化资源配置、聚焦国家战略，以及资本市场在培育新质生产力中独特作用的话题，川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳如是说。

陈雳表示，川财证券股东有四大发电集团之一的中国华电，绿色金融与华电的产业方向高度契合，也是近年来资本市场最具活力的增长领域之一。川财证券将绿色金融视为落实金融“五篇大文章”的重要抓手，依托股东产融协同平台，整合了租赁、信托、保理等多种金融牌照，在绿色债券发行、绿色投行项目、ESG投资、碳金融以及

能源产业科学布局等方面进行了布局。此外，科技金融、普惠金融、养老金融、数字金融在集团一盘棋战略下协同推进。

谈及资本市场在培育新质生产力中的作用，陈雳将其归纳为三个关键看点：第一，投行通过推动IPO、并购重组等，是实现直接融资、服务实体经济的第一步。在赛道选择上，投行已将新质生产力相关企业置于重中之重。无论是新兴产业还是未来产业，如“十五五”规划建议中提到的量子科技、具身智能、6G、创新药等领域，都是直接融资重点支持的方向。

第二，资本市场通过多元化平台建设，形成了覆盖主板、科创板、北交所等的多层次融资体系，为处于不同发展阶段的企业提供适配的融资渠道。特别是科技型中小企业以及科技壁垒比较高的企业，得以在科创板、北交所上市，从二级市场获得资金支持。当前创新药、算力、机器人等板块的显著市场表现，也



陈雳

川财证券首席经济学家、研究所所长

体现了资本市场与经济发展方向高度契合。

第三，政策引导耐心资本培育新质生产力。“在近期中央政治局会议和监管表态中，提及让资金更耐心、更长期、更聚焦于科技领域，这指明了未来五年的重要方向。”陈雳表示。

## 张广华：保险资金可为新质生产力企业提供全生命周期的资金支持

中经记者 陈晶晶 北京报道

“在我国金融市场中，保险资金作为重要的‘耐心资本’，在助力金融‘五篇大文章’落地，以及赋能实体经济发展等维度的价值与作用越来越凸显。”建信人寿资产管理部总经理张广华表示。

据张广华介绍，建信人寿充分发挥保险资金作为长期耐心资本的优势，将资金精准投向高端制造、人工智能、芯片等重点科技领域，通过股权、债权等多种形式为新质生产力提供强有力的投融资支持。其中，依托建信领航战略性新兴产业基金及国家制造业转型升级基金股权投资计划等“拳头”项目，助推战略性新兴产业的发展与现代化基础设施建设。

张广华认为，要真正成为“耐心资本”，保险机构需在业务模式、投研能力和价值评估体系上进行深刻变革，以全方位适配科技创新企业的成长、发展规律。

张广华表示，从负债端来看，

新质生产力企业需要经历研发期、成果转化期、正常生产期等，不同的发展阶段所面临的风险完全不同，保险机构可以根据其整个生命周期提供动态适配的风险保障。从资产端来看，保险机构可依据企业成长阶段，灵活运用多元化投资工具，仍然能够为企业提供全周期的资本支持。

在投研体系方面，张广华认为，保险机构要建立起从宏观研究到产业研究，到技术研究，最后到价值发现的全产业链的正向研发机制。这就要求保险机构从原来仅仅注重于财务评估的投研，转向站在整个产业洞察，构建“政策—技术—价值”三位一体投研体系，密切关注科技产业动向，建立从政策研究、技术解码到价值发现的全链条投研机制，以提升对企业的估值判断与定价能力。

此外，在价值评估和绩效评估体系上，保险机构应从短期考核到长周期价值评价转型。“监管政策已明确导向，财政部今年发



张广华

建信人寿资产管理部总经理

布的《关于引导保险资金长期稳健投资 进一步加强国有商业保险公司长周期考核的通知》要求，加强国有商业保险公司长周期考核，推行“1+3+5”跨周期指标平滑机制，降低短期收益波动对投资决策的压力。”张广华表示。

## 邓佳：金租要强化科技赋能 主动服务新质生产力

中经记者 石健 北京报道

近年来，金融监管机构不断引导金融租赁公司聚焦主营业务，发挥特色金融功能，规范开展融资租赁业务，提升服务实体经济高质量发展的能力和水平。

中信金融租赁有限公司(以下简称“中信金租”)业务发展部负责人邓佳表示，金租公司的定位离不开扎实做好金融“五篇大文章”，同时要主动服务新质生产力，在做好人员、产品、梯队建设外，还需要加强自身的科技实力，通过科技赋能的手段，来提升金租的风险识别能力。

“从政策和机制方面看，2020年，中信金租开启了结构性转型，经过五年的发展，我们切实做到了服务实体经济，公司实现了绿色金融的特色化产品打造，‘经营性租赁+直租’占比超过公司整体投放量一半，这是金租服务实体经济的一项重要指标。”邓佳进一步说。

在做好金融“五篇大文章”

方面，邓佳介绍说：“从绿色金融角度看，中信金租经过五年时间，逐步构建了‘风、光、水、储’的绿色能源体系板块，整体投入量超过1000亿元。从普惠金融角度看，在2023年，中信金租在行业内首创了户用光伏体系，打造农户屋顶光伏。可以说，这是交叉普惠、养老、绿色金融三个领域的业务。截至目前，整体投放量在几百亿元，服务覆盖超过数万户的农户屋顶。”

邓佳介绍了中信金租在服务新质生产力过程中公司业务的转变。“从租赁角度来说，金租是银行类产品的比较有效的补充板块，除融资外，更侧重是融物的本质。中信金租这两年从公司内部的产品设计上，对‘专精特新’或科创类企业，做了相应的分层分类，一类是致力于对中小型的初创类企业的积分卡模式。其他类别，致力于打造培育服务或者陪伴科创类企业全周期成长的产品。从租赁的属性来说，我们也和银行产品做了相应的协同；从处理资金的角度



中信金融租赁业务发展部负责人

看，我们也在致力于提升资产的全周期运营，包括融资以及后续企业的成长、建设、运维，包括后期的租赁资产处置和相应的运维处理。在打造全周期板块的同时，我们也在不断地扩充和提升我们的科技型人才，包括目前的科创类细分市场人才的引入，培养内部的人才体系。”

## 孙海涛：激活金融赋能新质生产力内生动力

中经记者 秦玉芳 北京报道

科技金融业务设置更长的考核周期并容忍阶段性风险，是激发服务内生动力的重要保障。

理念与机制的变革，最终落脚于精准适配的产品与全方位的服务生态。2025年，广发银行创新推出“新质贷”产品方案，标志着其评审逻辑的根本性转变。该产品突破对传统财务指标的依赖，对于研发投入大、尚未盈利的优质科技企业，更加注重审视其知识产权储备、核心技术壁垒与市场成长潜力，真正实现了“看未来、重成长”。

对此，广发银行阐述了其系统性思考与实践路径。该行认为，赋能新质生产力，必须打破传统金融范式，完成从理念到机制、从产品到生态的深刻变革，致力于成为陪伴企业穿越周期的“耐心资本”。

为实现这一转变，广发银行在内部机制上进行了关键布局。广发银行公司金融部副总经理孙海涛透露，该行在总行层面组建了由行长任组长的科技金融工作专班，并在重点区域战略布局科技金融中心，以精准把握政策与市场机遇。同时，通过将科技金融信贷指标专项纳入考核体系，打造高效灵活的产品创新流程，建立明确的尽职免责机制，在全行着力营造“敢贷、愿贷、能贷”的制度环境。广发银行强调，倡导长期主义考核，对



孙海涛

广发银行公司金融部副总经理

域布局科技金融中心及科技支行，实现早期精准触达。另一方面，积极打造开放协同的科技金融生态圈，通过对接地方政府培育计划、深耕重点产业链进行链式拓客，以及联动集团内外的保险资金及产业基金，形成发现、服务早期科创企业的合力。

## 王卉：以“耐心资本”助力硬科技企业穿越周期

中经记者 秦玉芳 北京报道

面对新质生产力培育周期长、不确定性的特点，建信投资通过设立存续期较长的AIC试点基金，提供匹配企业成长周期的“耐心资本”，陪伴企业在长周期中不断实现迭代进步和发展壮大。在价值评估体系上，王卉表示，公司密切关注政策及市场变化，在切实落实监管和建行总行相关要求前提下，针对不同行业、不同区域、不同业务类型等制定相应的投资策略。

王卉指出，在业务实践中，建信投资突出以耐心资本支持新质生产力的功能作用，积极融入国家级产业集群，通过股权投资助力新兴产业和未来产业培育。以新质生产力为主线，围绕现代化产业体系建设主动布局，优先支持国家急需的“卡脖子”领域，坚持投向“硬科技、真创新”企业，持续巩固优化“国家所需、建行所长、股权所宜、公司所能”的投资布局。业务模式上，建信投资背靠建行集团，通过联动各地分行，因地制宜深耕当地新质生产力企业，推动商投行一体化，探索科技金融的母子协同的工作模式，为客户提供全面的金融服务方案，切实服务实体经济。



王卉

建信投资并购重组部高级经理

与产业“链”，通过与其他金融机构密切合作拓展优质项目来源、与产业龙头和链主企业深度合作，从而建立资源整合能力。队伍建设方面，建信投资通过组建行业团组、区域团组，实施“区域深耕”与“产业聚焦”双轮驱动。

## 薛洪言：金融体系加快适配新质生产力发展

中经记者 郝亚娟 夏欣 北京报道

高效的资源配置引导金融“活水”精准灌溉，为新质生产力的培育与壮大提供更为坚实的金融支持。

最后，中长期资金作用的充分发挥也有赖于资本市场生态体系的持续完善。这不仅要求相关制度安排不断优化，也需要上市公司进一步提升公司治理水平，通过稳定分红、规范运作和持续价值创造等方式增强自身吸引力，使中长期资金“愿意进来、留得住、能受益”，形成良性循环。

薛洪言同时指出，新质生产力相关企业普遍具有“轻资产”的显著特征，其核心资产主要体现在人才、技术与专利等无形要素上。若仍沿用传统以抵押物和财务报表为核心的风险评估方式，显然难以有效覆盖其真实风险状况，也难以匹配其发展需求。因此，以“信用+数据”为基础的风控模式具有现实必然性，也是破解新质生产力企业融资难题的关键路径。

他强调，围绕数据本身开展



薛洪言

星图金融研究院副院长

系统性建设，是“信用+数据”模式真正发挥效能的前提。只有通过整合多源异构数据、持续优化数据治理与应用机制，才能逐步实现“以数立信、以信促贷”，从而有效突破新质生产力发展的风控瓶颈，更好地服务科技创新和高质量发展。